С 27 июня по 2 июля 2012 года в д. Липецы Новодугинского района было проведено открытое Первенство Смоленской области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях среди обучающихся в творческих объединениях, с целью пропаганды и развития спортивного туризма и здорового образа жизни.
Основными задачами данного мероприятия стали: повышение туристского мастерства юных туристов; изучение, обобщение и пропаганда передового опыта организации туристско-краеведческой работы с учащимися; использование туризма для укрепления здоровья, духовного и физического воспитания учащихся, приобщения к здоровому образу жизни; повышение спортивного мастерства юных туристов, выявление сильнейших юных туристов и команд Смоленской области;

В соревнованиях приняло участие 16 команд из Смоленского, Хиславичского, Дорогобужского, Починковского, Новодугинского, Велижского, Сычевского, Монастырщинского  районов, а также городов Смоленска и Вязьмы.
Ребята проявили себя в таких видах, как ориентирование, контрольно-туристский маршрут, техника пешеходного туризма, конкурсных программах: «Давайте познакомимся!», «Юные краеведы», «Лучшая пара Первенства Смоленской области по спортивному туризму», «Туристская самодеятельность»,  «Туристская газета», конкурс «Поваров».
В  результате упорной борьбы победителями открытого Первенства Смоленской области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях среди обучающихся в творческих объединениях стали:
Младшая группа
                 1 место –  команда ЦДЮТиЭ г. Вязьмы
                 2 место – команда СОГБОУДОД
                 3 место – команда МОУСОШ №10 г. Вязьмы
Старшая группа

                 1 место –  команда "АБРИС", ЦДЮТиЭ г. Смоленска
                 2 место – команда МО "Хиславичский район"
                 3 место – команда МБОУСОШ №32 г. Смоленска
Команда победительница "АБРИС", ЦДЮТиЭ г. Смоленска  будет представлять Смоленскую область на слёте учащихся Союзного государства в г. Брянске.

Хочется поблагодарить всех участников, которые приняли участие в данном мероприятии! 
