УСЛОВИЯ ПОРВЕДЕНИЯ ТУРИСТСКО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДЕТСКОГО ФЕСТИВАЛЯ «ЗЕЛЕНАЯ ПЛАНЕТА ПООЗЕРЬЯ» 

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Соревнования по ориентированию проводятся согласно «Правилам соревнований по спортивному ориентированию», М, 2004 г.

2. ОРИЕНТИРОВАНИЕ ПО ВЫБОРУ
Соревнования лично-командные. В соревнованиях принимают участие все 5 (пять) участников команды, в зачет идут 4 лучших результатов. Участники за контрольное время (КВ) должны посетить, возможно, большее количество контрольных пунктов (КП), расположенных на местности. Стоимость каждого КП – 3 очка.

Старт – групповой по забегам. Интервал между забегами – 5 минут. Карта выдается за 1 минуту до старта.

На прохождение дистанции вводится КВ. За превышение КВ из результата участника снимается одно очко за каждую полную и неполную минуту превышения КВ.

Результат участника (команды) определяется по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства очков предпочтение отдается участнику (команде), имеющему(ей) меньшее время (сумму времени).

Снаряжение каждого участника: компас, часы, 4 булавки для номера.

3. УСЛОВИЯ «ДИСТАНЦИЯ-ПЕШЕХОДНАЯ-ГРУППА»
В соревнованиях принимают участие команды  в составе 5 (пяти) участников (не менее 1-й девушки). Дистанция представляет собой маршрут в заданном направлении с обязательным прохождением этапов. Команды проходят маршрут согласно последовательности этапов в ЗМК. На старте команде выдаётся зачётно-маршрутная книжка (ЗМК), в которой указаны последовательность прохождения этапов, общее контрольное время (ОКВ) дистанции, контрольное время (КВ) этапов. При отсутствии любого предмета (по спискам) или незнании границ полигона и действий в аварийной ситуации команда не выпускается до полного выполнения вышеуказанных требований. Старт при этом не откладывается. Если команда не уложилась в контрольное время технического этапа, то за каждого участника не прошедшего этап, начисляется штраф плюс штраф за оставленное снаряжение. Финиш команды на дистанции КТМ по последнему участнику. Результат команды определяется суммой времён работы на этапах с учётом  штрафных баллов всех этапов. Команды, не прошедшие, а также пропустившие один или несколько этапов, занимают места после команд прошедших все этапы. В случае равенства результатов предпочтение отдаётся команде, набравшей наибольшее количество баллов на этапах: блок, навесная переправа, бревно. 
ЭТАПЫ И ЗАДАНИЯ.

-   блок этапов: подьём, траверс,подьём с наведением и снятием командных перил.  Этап судится согласно п.п.5.4; 5.5; 5.6; 5.7; 5.10; 5.13. «Регламента по виду спорта спортивный туризм» (редакция 2009) ППС -судейские
-  переправа по бревну через овраг с наведением и снятием перил. Этап судится согласно п.п.  5.3; 5.6; 5.7; 5.8.            «Регламента по виду спорта спортивный туризм» (редакция 2009)
-  спуск по склону  с наведением и снятием перил.  Этап судится согласно п.п. 5.6; 5.12; 5.7 «Регламента по виду спорта спортивный туризм» (редакция 2009) Судейская петля с двумя карабинами.
-  движение участников по навесной переправе с наведением и снятием перил. Этап судится согласно п.п.5.3; 5.6; 5.7; 5.9;  «Регламента по виду спорта спортивный туризм» (редакция 2009)
-   двойной спуск по перилам наведенным командой. Этап судится согласно п.п. 5.6; 5.7; 5.10;  «Регламента по виду спорта спортивный туризм» (редакция 2009)
-  преодоление заболоченного участка по кладям из жердей;
СПИСОК МИНИМАЛЬНОГО СНАРЯЖЕНИЯ ДЛЯ УЧАСТИЯ В СОРЕВНОВАНИЯХ

ЛИЧНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ: спортивная форма, закрывающая локти и колени, брезентовые рукавицы, страховочная система, 3 туристских карабина, «усы» для самостраховки из основной верёвки диаметром 10-12 мм – 2 шт., петля для самостраховки схватывающим узлом из репшнура диаметром 6 мм, имеющая во всех нагружаемых сечениях 2 ветви – 1 шт., спортивная обувь без металлических шипов, головной убор.

КОМАНДНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ: основные верёвки диаметром 10-12 мм., длиной 30 метров, петли для организации промежуточных точек страховки, карабины туристские, Часы – 2 шт., компас – 2 шт., медицинская аптечка, пакет для маршрутных документов, рюкзак – 1. Команде разрешается использовать дополнительное снаряжение, заявленное до старта и прошедшее проверку у заместителя главного судьи по безопасности.

СПИСОК МЕДИЦИНСКОЙ АПТЕЧКИ:

· перевязочный материал (бинт – 3 шт.); 

· ножницы – 1 шт.,

· вата стерильная – 1 уп.,

· нашатырный спирт;

-  болеутоляющее средство,

· сердечные средства – не менее одной упаковки;

· лейкопластырь – 1 рулон;

· антисептические средства, каждой упаковке с лекарствами должно быть не 

   менее 6 (шести) таблеток.

4. ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ЭСТАФЕТА 

1. Станция «Флора»

· Определить на местности растения

· Назвать лекарственные растения и их применение

· Назвать растения, которые можно использовать в пищу.

· Найти плодоносящие растения

2. Станция «Эковикторина»

· Викторина о животных и растениях края

3. Станция «Гидрология»

· Назвать водные и околоводные растения

· Назвать черты приспособленности рыб к водному образу жизни

· Определить моллюски

· Сделать морфологический анализ воды

4. Станция «Звери»

· Определить следы животных

5. Станция «Грибы»

· Решить кроссворд

6. Станция «Птицы»

· Определить гнезда птиц»

7. Тестовые задания по краеведению

8. Викторина о национальном парке «Смоленское Поозерье»

9. Станция «Красная книга Смоленской области»

· Знать растения и животных территории парка, занесенных в Красную книгу Смоленской области

10. Станция «Паутина жизни» (игровая).

