10-11 мая 2012 года СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» провел областной этап Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» на основании приказа Департамента Смоленской области по образованию и науке от 27.02.2012 № 126. В соревнованиях приняли участие 14 команд, общим количеством участников – 112 человек.
На торжественном открытии присутствовали: начальник Департамента спорта, туризма и молодежной политики Смоленской области Заенчковский Эдуард Марьянович, заместитель начальника Департамента Смоленской области по образованию и науке Глебов Юрий Александрович, председатель Смоленского областного объединения физкультурно-оздоровительных и спортивных организаций профсоюзов Борлов Валентин Иванович, директор Легкоатлетического манежа СДЮСШОР им. М.Ф. Михеенко Соколов Владимир Александрович, директор МБОУ ДОД СДЮСШОР № 2 Савельев Александр Федорович и директор СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» Малахов Михаил Иванович.
Программа соревнований включала в себя: тесты «Президентские состязания», челночную эстафету и теоретический конкурс.

Несмотря на сложные погодные условия, на «Президентских состязаниях» царила позитивная спортивная атмосфера. Особые эмоции и интерес участников вызвали челночная эстафета и теоретический конкурс (викторина «Олимпиада начинается в школе»).

Соревнования проводились раздельно среди городских и сельских классов-команд. Лучшими из них стали: команды городов Десногорска, Рославля и Велижа, а также команды Угранского, Краснинского и Демидовского районов.

Помимо командных результатов, оценивались также и личные показатели тестов «Президентские состязания», по итогам которых лучшими стали: 

1. среди городских классов-команд

1 место - Елков Константин (г. Рославль)

2 место – Романенков Алексей (г. Десногорск)

3 место – Коломеец Дмитрий (г. Ярцево)

1    место - Емельянова Анжелика (г. Десногорск)

2 место – Волкович Мария (г. Велиж)

3 место – Трушик Надежда (г. Велиж)

2. среди сельских классов-команд

1 место - Манукян Даниил (Демидовский район)

2 место – Амбросенков Виктор (Демидовский район)

3 место – Ходченков Александр (Кардымовский район)

1    место - Прохорова Ксения (Угранский район)

2 место – Хотулева Кристина (Краснинский район)

3 место – Ларионова Марина (Краснинский район)

Команды-победители (г. Десногорск, Угранский район) областного этапа будут представлять Смоленскую область на Всероссийских спортивных соревнованиях школьников «Президентские состязания», которые состоятся в Федеральном детском образовательно-оздоровительном центре «Смена»  с 29 августа по 18 сентября 2012 в г. Анапа Краснодарского края.
