Слёт юных туристов Смоленской области 30.06 - 2.07.2021


УСЛОВИЯ ПО КОНКУРСНОЙ ПРОГРАММЕ
Конкурс «Представление команд» 
Конкурс проводится в заочном формате. Команда готовит музыкально-художественную композицию (номер) на сцене, видеозапись которой предоставляет на электронном носителе или направляет в СОГБУДО «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» на электронную почту (sportturizm67@mail.ru).
Участники команды исполняют номер туристско-краеведческой тематики, а также представляют свою команду, образовательную организацию/муниципалитет. Для раскрытия темы выступления могут быть использованы различные виды художественного, ораторского и сценического искусства и прочее.
Время выступления команды до 5 минут.  

Запрещается участие руководителя.
Критерии оценки:

-   содержание выступления (соответствие тематике, грамотность, информативность) – до 5 баллов;

-   оригинальность (использование нестандартных форм построения программы, степень эмоционального и воспитательного воздействия на зрителя) – до 5 баллов;  

-
художественное оформление выступления (костюмы/единая форма, атрибуты, реквизиты, музыкальное/мультимедийное сопровождение и его качество, и т.д.) – до 8 баллов; 

 -
качество исполнения (согласованность действий участников, логичность построения выступления, использование различных творческих жанров, эмоциональность, артистизм) – до 10 баллов;

- дополнительный балл жюри – 2.

Технические требования:

· форматы   видео   avi,   flv,   mpeg,   mov,   mp4,  wmv   (для проигрывателей Windows media, SM Player, Media Player Classic);

· участие в видеоролике всех участников - обязательно;
· монтаж видеоряда не допускается (видеоролик должен быть снят одним кадром). 
Областной конкурс «Знатоки-туристы» 

В Конкурсе участвует вся команда. Участники отвечают на вопросы викторины по следующим темам: топография, ориентирование, краеведение, туристская и туристско-спортивная терминология. Викторина может проводиться в форме тестовых заданий (простых и сложных), головоломок, кроссвордов, ребусов.
