Приложение  1 к приказу 
СОГБУДО «Детско-юношеский центр туризма

краеведения и спорта»
                    № 211   от 18.09.2024 г.
ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областного историко-краеведческого конкурса обучающихся «Шаг в прошлое», посвященного 150-летию гнёздовской археологии (начала научных раскопок Гнёздовского археологического комплекса)
                               1.   Цель и задачи

Областной историко-краеведческий конкурс обучающихся «Шаг в прошлое», посвященный 150-летию гнёздовской археологии   (Далее – Конкурс) проводится с целью расширения знаний обучающихся в области отечественной и региональной истории.
   Задачи:
-  воспитание патриотизма и чувства гордости за историческое прошлое Смоленщины;
- формирование общественно-исторического сознания школьников, бережного отношения к памятникам истории и культуры;

- сохранение исторической памяти русского народа;
- развитие исследовательской деятельности обучающихся по истории и культуре родного края; обучение методам анализа, сопоставления, умению пользоваться различными литературными источниками;
- выявление и поддержка одаренных детей, обладающих способностями творческой деятельности и занимающихся краеведческой работой.

2.  Участники Конкурса
В Конкурсе  принимают участие  обучающиеся 7-11 классов всех видов образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования Смоленской области. Участие в конкурсе может быть только индивидуальным. Групповые работы не оцениваются.
3.  Руководство Конкурсом
Непосредственное руководство проведением Конкурса осуществляют СОГБУДО «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» (Малахов М.И.), Смоленское областное краеведческое общество (по согласованию) и  ОГБУК «Смоленская областная научная универсальная библиотека имени А.Т. Твардовского» (по согласованию).
4. Порядок и сроки проведения конкурса
Конкурс проводится с применением дистанционных технологий с 1 по 18 октября 2024 г. 

Конкурсные тестовые задания будут размещены на сайте www.sutur-67.ru (раздел «Краеведение»/Мероприятия), а также в группе «ВКонтакте» https://vk.com/sutur67 в виде ссылки на Yandex-форму, которую нужно заполнить и отправить с  1 по 15 октября (включительно) 2024 года. Ссылка будет размещена и активна 1 октября 2024 года с 9-00 час. Ответы от одного участника Конкурса принимаются только один раз. Безымянные работы не проверяются. Итоги конкурса будут подведены 18 октября 2024 г.
Вся информация о Конкурсе размещается на сайте www.sutur-67.ru  в разделе «Краеведение»/Мероприятия.

При подготовке к  участию в Конкурсе рекомендуем использовать любую  литературу и Интернет-источники.
5. Порядок определения победителей Конкурса
В каждом вопросе Конкурса предусмотрен только один правильный ответ (по 1 баллу за каждый правильный ответ);

Максимальная оценка – 20 баллов.
6. Награждение
Участники Конкурса, ответившие правильно на все вопросы и набравшие  20 баллов, награждаются дипломами I степени, набравшие 19 баллов - II степени, 18 баллов – дипломами III степени СОГБУДО «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта» и Смоленского областного краеведческого общества (электронная форма).  
   Остальным участникам выдаются сертификаты (электронная форма).
