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ПОЛОЖЕНИЕ 

10-й открытый районный туристический слет «Борок» 

памяти Александра Елисеева

Сафоново, 2016 год
I. Цели и задачи туристического слета.

· Пропаганда туризма, как здорового образа жизни.
· Придание массовости всему комплексу мероприятий спортивно-оздоровительного и культурно-просветительского характера.
· Обмен опытом между туристами.

· Физическая, тактическая и техническая подготовка туристов к походам и путешествиям.

· Популяризация туристических соревнований, развитие состязательности, определение сильнейших команд.

Туристический слет «Борок» посвящается памяти Александра Анатольевича Елисеева – инициатора турслета и бессменного руководителя первых четырех слетов. Жизнь этого яркого человека, активного общественного деятеля, одного из выдающихся организаторов туристического движения в Сафонове трагически оборвалась осенью 2010 года.
II. Время и место проведения туристического слета.

Туристический слет «Борок-2016» проводится с 10 по 12 июня 2016 года в районе детского оздоровительного лагеря «Днепр», на окраине соснового бора, расположенного на левом берегу реки Днепр.
III. Программа туристического слета.

Первый день, 10 июня
17:00–20:00. Заезд и размещение команд, болельщиков. Регистрация участников.

20:00. Сбор руководителей команд. Проведение жеребьевки команд для участия в соревнованиях.
21:00. Концерт творческих коллективов. Вечерняя дискотека.

Второй день, 11 июня

09:00. Торжественное открытие слёта. Конкурс «Визитка».
10:00. Туристская полоса препятствий. Показ дистанции.

10:30. Старт первого забега на полосе препятствий.
12:00. Соревнования по волейболу и футболу.

20:00. Конкурс поваров.

21:00. Конкурс художественной самодеятельности.

Третий день, 12 июня

10:00. Комбинированная эстафета «Переправа через Днепр».
12:00. Соревнование по перетягиванию каната.
14:00. Церемония награждения участников и закрытие туристического слёта.
15:30. Разъезд команд и уборка территории.
IV. Руководство туристического слета и правила судейства.

Главный судья соревнований – Королёв Геннадий Павлович.

Начальник лагеря туристического слета – Богачёв Александр Иванович.

Главный секретарь туристического слета – Новикова Ольга Юрьевна
Общее руководство и контроль за размещением команд возлагается на Главную судейскую коллегию. Проведение соревнований и обеспечение безопасности участников на Главного судью, судей на этапах и видах соревнований.
За Главной судейской коллегией остается право вносить добавления и изменения в программу соревнований с обязательным информирование команд не менее чем за 1 час до начала очередного конкурса. 

Спорные вопросы, возникающие у команд, и протесты подаются Главному судье соревнований не позднее 1 часа после утверждения результатов оспариваемых итогов состязаний.
Главная судейская коллегия вправе привлекать участников туристического слета к проведению мероприятий по благоустройству лагеря и для помощи в судействе.

Главная судейская коллегия вправе налагать штрафные санкции на команды за неэтичное поведение их членов, порубку зеленых насаждений, неопрятное содержание лагерного места. Штраф выражается в снятии определенного количества балов с общекомандного зачета команды. Количество штрафных балов определяется Главной судейской коллегией в соответствии с тяжестью допущенных нарушений. В случае неоднократного нарушения командой правил поведения на туристическом слете Главная судейская коллегия вправе снять команду с участия в турслете.
V. Правила участия в туристическом слете.

К участию в туристическом слете допускаются команды предприятий и организаций всех форм собственности, студенты и сотрудники учебных заведений, члены общественных организаций, клубов, самоорганизующиеся коллективы.
Каждая команда подает в Главную судейскую коллегию именную заявку (форма прилагается), заверенную врачом и руководителем команды. К заявке прилагаются ксерокопии паспортов (страницы 2-3) или удостоверений личности.
Последний срок представления заявки на участие в турслете «Борок-2016»: 10 июня во время заезда и размещения команд в лагере турслета. Команды, не представившие заявку, к участию в туристическом слете не допускаются!
Для участия в туристическом слете каждой команде необходимо внести денежный взнос в размере 2000 рублей. Эти средства предназначены для проведения мероприятий по организации турслета, покупки необходимого снаряжения, инвентаря, а также призов и подарков командам-победительницам.
Денежный взнос команды для участия в туристическом слете необходимо внести в организационный комитет до 1 июня 2016 г.

Состав команды: 6-15 человек. В команде должно быть не менее 3-х женщин.

Возраст участников: от 18 лет и старше.

Руководителем команды (капитаном) является должностное лицо организации, от которой заявлена команда. Руководитель команды представляет ее интересы перед организационным комитетом туристического слета, Главной судейской коллегией и несет ответственность перед оргкомитетом туристического слета за действия своей команды.
Для участия в туристическом слете каждой команде необходимо иметь:

- эмблему команды (в любой форме) и название;

- снаряжение для проживания команды: палатки, спальники, коврики и т.д.;
- продукты питания и костровое для приготовления пищи;

- дрова или газовые горелки;

- медицинскую аптечку с набором препаратов первой медицинской помощи.

Команды принимают на себя обязательства полностью подчиняться решениям и указаниям Председателя оргкомитета турслета, Главного судьи соревнований и начальника лагеря турслета. В случае возникновения спорных моментов, они разрешаются в рабочем порядке или рассматриваются на заседании Главной судейской коллеги.

Команды при проведении туристического слета обязаны поддерживать чистоту и порядок в своем лагерном месте, убрать после завершения турслета весь оставшийся после себя мусор, соблюдать общепринятые этические нормы человеческих взаимоотношений, не производить самовольную порубку лесных насаждений, соблюдать правила противопожарной безопасности, избегать травмоопасных развлечений.

VI. Правила проведения зачетных мероприятий и конкурсов.

1. Комбинированная полоса препятствий.
Состав команды: 4 человека (не менее 1 женщины).

Все участники проходят дистанцию в страховочных системах (обвязка – судейская). 

Предполагаемые этапы:

· Навесная переправа.

· Параллельные веревки.

· «Бабочка».

· «Ромб» (горизонтальная подвесная лестница).

· «Паутина».

· Спуск с самостраховкой (восьмерка).
· Подъем с самостраховкой (жюмар).

· Стрельба из пневматической винтовки.

· Прохождение бревна.

В случаях неправильного выполнения заданий (ошибки в пристежке карабинов, срывов, незавязанных узлов) судья на этапе останавливает участника, и этап проходится сначала (три попытки).
Непосредственно перед стартом командам будет произведен показ прохождения всей дистанции. 
2. Волейбол.

Состав команд: 6 человек (не менее 2 женщин).

3. Футбол.

Состав команд: 5 человек (4 полевых игрока и вратарь).

4. Комбинированная эстафета «Переправа через Днепр».

Состав команды: 4 человека (не менее 1 женщины).

Побеждает команда, показавшая лучшее время по сумме 2 этапов.
1-й этап. Переправа через Днепр вплавь двух человек. 

2-й этап. Воздушная переправа через Днепр с одного берега на другой по натянутой веревке двух человек в судейских страховочных системах.
5. Перетягивание каната.

Состав команды: 6 человек (не менее 2 женщин). 

VII. Правила проведения творческих конкурсов.
Творческие конкурсы оцениваются отдельно и не входят в общий зачет спортивных состязаний туристического слета.

1. Визитка.

При открытии туристического слета каждая команда должна представить себя. В представление команды входит: форма команды (официальная или сценическая), ее символика на флагах, транспарантах, воздушных шарах и т.д.; приветствие команды, выраженное в словесном, музыкальном или сценичном виде. Продолжительность конкурса «Визитка» – до 5 минут.
Критерии оценки конкурса: общая выразительность и стильность внешнего вида команды, ее символики; соответствие представления команды целям и задачам турслета; отражение в представлении команды ее названия; остроумие представления, уровень словесного и музыкально-сценического мастерства.
Оценка производится по 5-балльной системе.
2. Эколагерь.

Каждая команда обязана правильно организовать свое лагерное место, а также обеспечить культуру быта и порядок при проведении туристического слета. 

Критерии оценки конкурса: эстетика оформления лагерного места; чистота и порядок лагеря команды; этика поведения членов команды во время туристического слета; уборка территории лагерного места после окончания турслета.
Оценка производится по 5-балльной системе.

3. Конкурс поваров.

В конкурсе поваров проходят состязания в кулинарных способностях участников команд. Команды представляют на конкурс одно блюдо, которое должно быть приготовлено непосредственно в лагере. 
Критерии оценки конкурса: вкусовые качества приготовленного блюда, его оформление и остроумное название.
Оценка производится по 5-балльной системе.

4. Конкурс художественной самодеятельности.

Конкурс предполагает самый широкий жанровый состав номеров – сценические миниатюры (театральное искусство), танцы, пение (индивидуальное и хоровое), акробатика, фокусы, клоунада, декламация (чтение стихов или прозы) и т.д. Все представленные в разных жанрах номера должны соответствовать тематике туристического слета: пропаганда здорового образа жизни, туризм, бережное отношение к природе, командное единство.

Критерии оценки конкурса: соответствие представленных номеров тематике туристического слета, уровень исполнительского мастерства, актерский талант, массовость (приветствуется участие в номерах нескольких членов команды или ее полного состава).
Оценка производится по 5-балльной системе.

VIII. Награждение команд-победительниц.
Общий зачет производится по 5 видам спортивных состязаний. Победитель туристического слета «Борок-2016» определяется по наименьшей сумме мест. Команды, занявшие первые три места, награждаются кубками, почетными грамотами и подарками.
Команды, занявшие три первых места в отдельных видах спортивных состязаний, награждаются почетными грамотами за каждое призовое место.

Творческие конкурсы оцениваются отдельно от спортивных и не входят в общий зачет туристического слета. Команды, занявшие три первых места в конкурсе поваров, получают почетные грамоты и подарки. 

Конкурсы «Визитка», «Эколагерь» и «Художественной самодеятельности» оцениваются суммарно, победители определяются по наибольшему количеству баллов, набранных командами. За эти три вида творческих конкурса команды, занявшие три первых места, получают почетные грамоты и подарки.
Контакты:

Главный судья соревнований: Королёв Геннадий Павлович: 8-905-697-02-72.

Начальник лагеря туристического слета «Борок-2016» Богачёв Александр Иванович: 8-910-789-42-46.
