Средства обучения и воспитания
Все средства обучения делятся на материальные и идеальные. К материальным средствам относятся учебники, учебные пособия, дидактический материал, тестовый материал, средство наглядности, ТСО (технические средства обучения).

В качестве идеальных средств выступают общепринятые системы знаковых языков (речь), письмо (письменная речь), системы условных обозначений различных наук, средства наглядности, учебные компьютерные программы, методы и формы организации учебной деятельности и системы требований к обучению.

	Идеальные средства обучения 
	Материальные средства обучения 

	Произведения искусства, другие достижения культуры (живопись, музыка, литература), средства наглядности (чертежи, рисунки, схемы), учебные фильмы по теме занятия, системы знаков, формы организации учебной деятельности на занятии.

Системы условных обозначений различных дисциплин, развивающая среда для накопления навыков по данному предмету.

Система обучения, методы обучения, правила проведения соревнований по спортивному ориентированию, настольному теннису и спортивному туризму.
	Задания, упражнения и задачи для решения обучающимися тестовых материалов, ТСО (компас, противогаз, веревка, жумар, карабин).

Учебники и учебные пособия, дидактические материалы, методические разработки (рекомендации по предмету).

Кабинеты для обучения, библиотека, столовые и буфеты, медицинский кабинет, помещение для администрации и педагогов, раздевалки, подсобные помещения.


Средством воспитания называют предметы, вещи окружающей среды, преднамеренно, специально включенные в процесс воспитания. Причем эти предметы могут быть обычными бытовыми предметами общего пользования и специально созданными для педагогических целей: пособия, игры и игрушки, в том числе сложные технические приборы и приспособления вроде компьютера, роботов.

Средства воспитания являются «инструментарием» материальной и духовной культуры, который используется для решения воспитательных задач. К средствам относятся:
- знаковые символы;
- материальные средства;
- способы коммуникации;
- мир жизнедеятельности воспитанника;
- коллектив и социальная группа как организующие условия воспитания;
- технические средства;
- культурные ценности (игрушки, книги, произведения искусства...);
- природа (живая и неживая).
