 19-20 мая 2014 года на базе  СОГБОУДОД «Детско-юношеский центр туризма, краеведения и спорта»  при поддержке Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодёжи провел областной конкурс-соревнование «Школа безопасности» среди учащихся образовательных учреждений (финал г. Смоленск) (далее - Соревнования), в котором приняли участие 11 команд из Смоленской области, с общим количеством участников 44 человека.


Программа Соревнований состояла из следующих видов: «Комбинированная пожарная эстафета»; «ЧС в условиях техногенного характера»; «Поисково-спасательные работы на акватории»; «Комплексное силовое упражнение»; «Кросс», а также конкурсная программа: «Конкурс военно-патриотической песни» и «Теоретические основы безопасности жизнедеятельности» (в виде тестов).
Победителями и призёрами в общем зачёте стали: 1 место – МБОУ Астапковичская СОШ Рославльского района, 2 место – МБОУ ДОД Вернеднепровская  ДЮСШ и 3 место - МБОУ Велижская СОШ № 1.

В июне  2014 года команда Смоленской области, состоящая из призёров  Соревнований, будет направлена на межрегиональный конкурс-соревнование детско-юношеского движения «Школа безопасности», который пройдёт в  г. Тула пос. Кураково.

