Региональный этап Всероссийского слета юных туристов 13-16.06.2024


КОНКУРСНАЯ ПРОГРАММА
Конкурс «Представление команд» 
В конкурсе может принимать участие вся делегация (вне зависимости от распределения по командам). Конкурс проводится в форме фестиваля. В нем могут принимать участие солисты, дуэты, ансамбли из числа участников соревнований. Участники исполняют номер с тематикой, посвященной различным видам туризма.

В заявке на участие в конкурсе необходимо указать исполнителей, название номера. Время выступления команды до 7 минут. 

Запрещается участие руководителя.
Критерии оценки:

- содержание выступления (до 5 баллов);
- оригинальность (до 5 баллов);  

-
оформление выступления (костюмы, атрибуты, реквизиты, музыкальное сопровождение и т.д.) (до 5 баллов); 

 -
качество исполнения (согласованность действий участников, логичность построения программы, использование различных творческих жанров, эмоциональность, артистизм) (до 10 баллов);
- дополнительный балл жюри (до 5 б.)

Конкурс узлов 
Количество участников: 4 человека 

Возрастные группы: 2005-2008г.р. (18 лет на момент соревнований), 2009-2011г.р., 2012-2016 г.р.
Перечень узлов: прямой, австрийский проводник, восьмерка, встречный, грепвайн, булинь, двойной проводник («Заячьи уши»), восьмерка одним концом.
Конкурс проводится в виде эстафеты по следующим условиям: команда занимает свой стартовый коридор, по команде судьи стартуют первые участники команд. Участник подбегает к столу и завязывает первый по списку узел, далее возвращается и передает эстафету следующему участнику, который завязывает второй по списку узел и так далее, пока команда не завяжет все восемь узлов (каждый участник бегает по два раза). Последний участник (капитан команды), завязав свой узел, проверяет правильность всех узлов завязанных командой и может исправить ошибки, далее финиширует. Побеждает команда, которая быстрее всех завяжет правильно все узлы, в случае наличия ошибок, команда занимает место после команд с верно выполненным заданием.
Конкурс видеороликов (домашнее задание)

Конкурсные работы могут отражать следующие темы: спорт, здоровый образ жизни, туризм. Работы, представленные на конкурс видеороликов в предыдущие годы, не принимаются.

Технические требования:

· продолжительность видеоролика,  не более 5 минут; предоставляется на эл. носителе; 

· форматы   видео   avi,   flv,   mpeg,   mov,   mp4,  wmv   (для проигрывателей Windows media,               SM Player, Media Player Classic);

· участники сами определяют жанр видеоролика (интервью, репортаж, видеоклип и т. д.);

· количество видеороликов от одной делегации - не более 2;

· участие в видеоролике непосредственно участников - необязательно;
· в видеоролике могут использоваться фотографии;

· монтаж видеоряда приветствуется. 
Работы, представляемые на Конкурс, должны быть жизнеутверждающими, нести позитивный настрой и пропагандировать здоровые жизненные ценности. Воплощение замысла должно быть оригинальным, выразительным и при этом понятным. В работах не допускается негативная атрибутика (демонстрация наркотических веществ, процессов потребления наркотиков, алкоголя, табака и т.п.).

Видеоролик должен вдохновлять и способствовать ведению здорового образа жизни и  приобщению к систематическим занятиям физической культурой, спортом или туризмом. 

Критерии оценки:

· отсутствие теоретических ошибок, логика представления информации, грамотность;

· информативность;

· степень эмоционального и воспитательного воздействия на зрителя;

· качество видео (технический аспект: четкость изображения и звука, монтаж видеоряда и т.д.);

· художественное оформление (титры, музыкальное оформление, текстовое сопровождение видеоряда и др.);

· творческая самостоятельность (креативность, новизна идеи, оригинальность, гибкость мышления, творческие находки).

Максимальная оценка за работу - 20 баллов.

Областной конкурс «Знатоки-туристы» 

Количество участников: 4 человека 

Возрастные группы: 2005-2008г.р. (18 лет на момент соревнований), 2009-2011г.р., 2012-2016 г.р.
Участники отвечают на вопросы викторины по следующим темам: топография, ориентирование, краеведение (в том числе вопросы по Национальному парку «Смоленское Поозерье»), орнитология и растительность Смоленской области, туристская и туристско-спортивная терминология, регламент по спортивному туризму, походный туризм. Викторина может проводиться в форме тестовых заданий (простых и сложных), головоломок, кроссвордов, ребусов, а также определение вида птиц по голосам (команда прослушивает голоса певчих птиц и определяет название птицы из списка: домовой воробей, галка, сорока, ворон, снегирь, сойка, зяблик, зарянка, чиж, певчий дрозд, обыкновенный соловей, иволга, деревенская ласточка, поползень, большая синица, обыкновенный скворец, пеночка-теньковка, грач, свиристель, кукушка).
 «Туристский быт»
Туристские навыки и быт оцениваются по следующим показателям:

состояние лагеря;

состояние кухни и хранение продуктов;

соблюдение правил поведения и режимных моментов слета и соревнований.

Работа судейской бригады будет проходить следующим образом:

1 день – контрольно-консультационный обход, в последующие дни – утренний и вечерний обход. При проверке состояния лагеря, кухни и хранения продуктов учитываются: чистота, порядок, соблюдение гигиенических, противопожарных, природоохранных норм и техники безопасности, соблюдение распорядка дня, правил поведения на воде и у воды, дисциплинированность, культура поведения и взаимоуважения между всеми участниками соревнований.

Примечание: Судейская бригада в любое время и в любом месте лагеря фиксирует нарушения.

Штрафы объявляются на месте

	№ п/п
	Наименование штрафа
	Количество баллов

	1.
	нарушение гигиенических норм стирки и сушки белья; неправильное хранение посуды, инструмента и снаряжения; утилизация пищевых отходов и бытового мусора; мусор в палатках и на территории.
	1 балл

	2.
	неправильное хранение продуктов; несоблюдение гигиены и техники безопасности при работе на кухне; невымытая посуда; мытье посуды и умывание в не отведенных местах.
	2 балла

	3.
	нарушение норм противопожарной безопасности, экологического равновесия; несоблюдение распорядка соревнований; невыполнение распоряжений судей
	5 баллов

	4.
	нарушение порядка купания, установленного на слете; неспортивное поведение (курение, употребление алкоголя и т.д.); грубость, нетактичное поведение с судьями, представителями, участниками соревнований и окружающими; рубка зеленых насаждений.
	10 баллов


