Областные соревнования «Школа безопасности» 27-28.09.2018


УСЛОВИЯ 

Комбинированное силовое упражнение 
В соревнованиях участвует вся команда.


Юноши выполняют комбинации элементов: подтягивание, поднимание ног к перекладине. Порядок выполнения элементов комбинации выбирается участником самостоятельно. Учитывается количество правильно выполненных комбинаций. При выполнении последней комбинации возможен зачет дробного результата. Контрольное время выполнения упражнения – 2 минуты.

Девушки (с коэффициентом – 0,1) выполняют упражнение «Сгибание туловища» из положения лежа на спине, ноги согнуты (зафиксированы), руки за головой. Контрольное время выполнения упражнения – 1 минута. Засчитывается количество правильно выполненных упражнений (вверху – до касания коленей локтями сцепленных за головой рук, внизу – до касания лопатками пола). Результат команды определяется суммой результатов всех участников. Результат команды определяется по сумме результатов участников. В случае равенства результатов присуждаются одинаковые места.
Кросс 
В соревнованиях участвуют 2 юношей и 2 девушки. Соревнования проходят в виде эстафеты по пересеченной местности. Участники всех команд стартуют одновременно. Каждый участник команды в эстафете преодолевает отведенную дистанцию (1 км) и имеет право бежать только один раз. Девушки участвуют во втором и четвертом этапе.
ЧС в условиях техногенного характера
Команда сама определяет последовательность прохождения этапов, может работать на нескольких этапах одновременно,  соблюдая необходимое количество участников на каждом этапе. Учитывается общее контрольное время.
Все оборудование и веревки судейское.

1.Организация радиообмена между спасательными звеньями. Команда до старта получает 3 радиостанции, настроенные на одну волну. Представитель команды находиться в обозначенном квадрате, из которого он может руководить действиями команды по рации.
2. Отключение электричества.  ( 1 человек).
Один участник команды используя диэлектрический набор (коврик, боты, краги, кусачки), производит отключение электричества путем перекусывания провода. 
3. Пожарно-спасательный рукав (4 человека).
Три участника команды в боевом костюме пожарного поднимаются по веревочной лестнице и спускаются по пожарно-спасательному рукаву. Один участник обеспечивает страховку с помощью веревки.
4. Боевое развертывание пожарного расчета ( 4 человека). Участники команды одевают боевой костюм пожарного, после чего производят прокладку рукавной линии и работы с помощью ПТВ. Боевое развертывание считается законченным после подачи воды в рукавную линию и поражении мишени (бутылка с водой) струей воды.
5. Работа в задымленном помещении. (4 человека)

Участники команды одевают СИЗ (костюм Л-1 и противогаз). Осуществляют поиск «пострадавшего» в задымленном помещении и на носилках транспортируют на площадку.
6. Спасательные работы на пожаре.  (2 человека). 
Пожарное звено в боевом костюме  при имитации полного задымления (забрало каски заклеено темным скотчем) продвигается вдоль рукавной линии и осуществляет поиск и эвакуацию «пострадавшего» (манекен) из помещения. На носилках спасатели транспортируют «пострадавшего» на площадку.
7. Прохождение заминированного участка.  (2 человека). Используя миноискатель команде необходимо найти взрывчатые вещества и обозначить их флажками.


Финиш команды по сбору всех участников и «пострадавших» на обозначенной площадке.


 Результат команды определяется временем прохождения дистанции и  суммой штрафных баллов, переведенных во время.
Поисково-спасательные работы на акватории

Команда сама определяет последовательность прохождения этапов, может работать на нескольких этапах одновременно,  соблюдая необходимое количество участников на каждом этапе. Учитывается общее контрольное время.

По суше пострадавшие транспортируются только на носилках.
          1. Упражнение – «Подача конца Александрова» - 19 метров (для младшей группы 15 м). Участнику дается 3 попытки. В зачёт идёт попадание в квадрат.

          2. Упражнение – «Подача спасательного круга» - 15 метров (для младшей группы 10 м). Участнику дается 3 попытки. В зачёт идёт попадание в квадрат.

3. Траверс водного потока (3 человека).

Команда в спасательных жилетах,  на плавсредстве переправляется на другой берег по обозначенному коридору. 

4. Снятие «пострадавшего» с льдины (2 человека).
В 3-4 м от берега, на «льдине» находится «пострадавший». Работают два участника.
Первый участник в обвязке и в спасательном жилете при помощи лестницы перебирается на «льдину» ползком, обвязывает «пострадавшего», надевает на него спасательный жилет, доставляет его на берег. 

Второй участник страхует первого при выполнении задания. После доставки «пострадавшего» на берег он транспортируется на носилках в «зону 03».

При падении «пострадавшего» с льдины в воду, команде ставится максимальный штраф и она продолжает работу на других этапах. 
5. Иммобилизация нижней конечности (3 человека).
Пострадавший на берегу (участник команды), 2 человека оказывают ему первую медицинскую помощь – иммобилизацию нижней конечности. Шины и перевязочные материалы командные. После оказания помощи  пострадавшего укладывают на носилки и транспортируют в «зону 03».
6. Оказание ПМП при утоплении (2 человека).
               

«Пострадавший» на берегу, члены команды оказывают ему первую медицинскую помощь – сердечно-легочная реанимация на тренажере «Гоша».

7. Спасение утопающего с лодки (3 человека).
Команда в спасательных жилетах, на плавсредстве подплывает к пострадавшему, осуществляет его спасение из воды, доставляет на берег. Далее на носилках транспортирует его в «зону 03». 
                     Результат команды определяется временем прохождения дистанции и   суммой штрафных баллов, переведенных во время.    
                              Конкурс военно-патриотической песни.
Командой в полном составе исполняется военно-патриотическая песня.
Критерии оценки:
· Выбор репертуара (соответствие заданной тематике);
· Вокал;
· Исполнительская культура (внешность, артистизм);
· Наличие и качество музыкального сопровождения.
Каждая позиция оценивается максимально в 10 баллов. Жюри может присудить дополнительно 5 баллов за особые качества выступления.
Место в конкурсе определяется по наибольшей сумме набранных баллов.
«Маршрут выживания»

	1.Этап «Поиск черного ящика» КВ 10 мин.

Действия: В обозначенном квадрате 00х500м команды осуществляют поиск «черного ящика» методом прочесывания.
2. Поляна заданий КВ 10 мин.

Сигналы бедствия. КВ 5 мин.

· По заданию судьи команда организует подачу сигналов бедствия. Необходимо выложить из подручного материала знак таблицы международного кода.

· Команда делится на две части. Два человека получают карточку со знаками бедствия, передаваемыми жестами. Знак описан словами. Два участника должны показать знаки жестами. Другая часть команды записывает знаки в карточку, как они их поняли и сдает судье.

 Образцы сигналов размещены на сайте sutur67.ru. .

 Измерение расстояний. КВ – 5 мин

  Команда выполняет 4 задания по измерению: 

 • расстояния до недоступного объекта,

 • расстояния до доступного объекта,

 • расстояния по карте, 

 • высоты объекта.

Пользоваться электронными устройствами (дальномер и т.п.), а также рулеткой запрещено. 

3.Этап «Передача информации на расстояние». КВ 5 минут
Команда делится на 2 части. Три  человека  переходят на целевую сторону. Другая часть  остается на исходной стороне этапа, вытаскивает карточку с фразой, которую необходимо передать. Способ передачи не регламентируется, однако запрещено использовать электронные средства связи и голосовые команды. На целевой стороне этапа команда записывает в карточку то, как они поняли фразу. За каждое неправильно угаданное слово (с точностью до синонима) команда получает  штрафные баллы. 
4. Этап «Наводнение». КВ 15 мин.

Действия: Команда, используя свои веревки, должна организовать убежище на высоте не менее 1,5 метра над землей. Время на выполнение - 10 минут. Использовать деревья в качестве опоры при залезании и нахождении в убежище запрещено (опора только на веревки). Команде необходимо  провести в убежище                5 мин. Команда, получает штрафы за: касание деревьев, «утонувших» участников и снаряжение. Участники считаются «утонувшими»: если они оказались ниже 1,5 метра над землей, по истечении 10 минут, отведенных на организацию убежища, а также в течении 5 минут, отведенных на пребывание в убежище. 

5.Этап Сюрприз 
6. Этап Переправа маятником по бревну (горизонтальный маятник).
Действия: Команде необходимо организовать перила и переправиться по бревну, постепенно выдавая (или выбирая) веревку и контролируя ее натяжение.По окончании этапа, команда должна сдернуть свои перила. 
7. Транспортировка пострадавшего на носилках по навесной переправе 

Переправа и носилки судейские, пострадавший - участник команды. Веревки для привязывания пострадавшего (3 шт. по 5 метров) командные.
Действия: Команде необходимо переправиться самим и переправить носилки с пострадавшим. Пострадавший должен быть привязан к носилкам в двух местах и подключен к переправе усом самостраховки. Петли подвески должны быть закреплены на носилках таким образом, чтобы охватить одновременно продольную и поперечную жерди (в углах) и исключить произвольное их соскальзывание с конструкции носилок под нагрузкой. Во избежание продольного раскачивания и опрокидывания носилок они должны быть подвешены на двух карабинах (петля со стороны ног и со стороны головы), карабины между собой должны быть сблокированы куском основной веревки. Транспортировка пострадавшего по навесной переправе производится ногами вперед. При транспортировке по перилам носилок с пострадавшим должно быть обеспечено двустороннее сопровождение основной веревкой. На каждой из сопровождающих веревок должно работать не менее двух участников. Свободные концы сопровождающих веревок закреплены на опоре либо на участнике, стоящем на самостраховке. В момент подключения носилок к перилам во избежание их произвольного скатывания, транспортное устройство должно быть жестко сблокировано с опорной точкой куском основной веревки. Длина веревки должна быть такой, чтобы предотвратить скатывание носилок в опасную зону. 
Порядок подключения носилок к перилам:
 а) самостраховка пострадавшего к страховочным перилам; 
 б) сопровождающая веревка (блокировочная петля от опоры); 
 в) перила; 
пункты "б" и "в" допускается производить одновременно; отключение от перил - в обратном порядке. 

Рюкзаки переправляются отдельно от участников.
8. Этап  «Азимутальный ход»

Действия: На старте этапа команда получает карточку с азимутом. Задача команды пройти определенное расстояние по заданному азимуту. В зависимости от точности выхода, команда получает штрафные баллы.

9. Этап «Спуск» КВ 8 мин.

Действия: Команде необходимо организовать перила для спуска и спуститься спортивным способом. По окончании этапа, команда должна сдернуть свои перила. 

10.Этап «Подъем» КВ 5 мин.

Действия: Первый участник поднимается по склону свободным лазанием. Закрепляет вверху веревку за дерево. Участники осуществляют подъем спортивным способом. По окончании этапа команда сдергивает свою веревку.
11.Этап «Изготовление носилок» КВ 10 мин.

Действия: Команде необходимо изготовить носилки, используя туристические коврики и веревку и транспортировать пострадавшего  (участник команды) указанное расстояние. Пострадавший должен  быть уложен в спальник.

12. Этап «Оказание первой медицинской помощи» КВ 5 мин.

Действия: Команде необходимо оказать первую помощь (травма голеностопного сустава).
Тесты. Команде необходимо ответить на 10 вопросов. ( Возможные темы: солнечный и тепловой удар,  отравление, виды кровотечений, обморожения).


13. Этап «Болото» КВ 5 мин.

Действия: Команде необходимо переправиться на другой берег по кладям, используя судейские жерди.

14. Этап «Движение по легенде»

Действия: Команда движется по легенде, полученной от судьи и выполняет задания по ходу движения.
15. Этап «Узлы»

Действия: Каждому участнику команды необходимо завязать узел, указанный в карточке. Перечень узлов: восьмерка, прямой, встречный, австрийский проводник, двойной проводник (заячьи ушки), булинь.
Список обязательного командного снаряжения

Флаг команды                                                                     1 шт.
Противогаз                                                                          4 шт.

Бинт                                                                                      4 шт.

Шины                                                                                   1 комп.

Вата                                                                                      1 уп.

Ножницы                                                                              1 шт.

Фонарик налобный                                                              4 шт.
Блокнот                                                                                1 шт.

Ручка                                                                                    4 шт.

Рюкзаки                                                                необходимое количество

Веревки 10 мм.                                                         2 шт. х 30 метров

Концы веревок                                                          3 шт. х 5-6 метров
Коврики туристические                                                            2шт.

Компас                                                                                        2 шт.

Карабины туристические                                                          2 шт.

Перчатки хозяйственные                                                          6 пар
Спальник                                                                                    1 шт.
